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1. Beräkna dubbelintegralen
∫∫

D
xy2 dxdy över triangeln D med hörn i

punkterna (0, 0), (0, 1) och (1, 1).

Lösning: Omr̊adet begränsas av linjerna x = 0, y = 0 och y = x. D̊a
(RITA!!) g̊ar y fr̊an 0 till x och x fr̊an 0 till 1. Detta ger den upprepade

integralen
∫ 1

0
(
∫ x

y=0
x2y dy) dx =

∫ 1

0
[1
2
x2y2]xy=0 dx =

∫ 1

0
1
2
x4] dx = 1/5.

2. Kasta om integrationsordningen i den upprepade integralen
∫ π/2

0

( ∫ π/2

x
sin y

y
dy

)
dx.

Integralen behöver inte beräknas!

Lösning: I detta fall g̊ar y fr̊an x till π
2

medan x g̊ar fr̊an 0 till
π
2
. Det betyder (RITA!!) att med omvänd integrationsordning g̊ar

först x fr̊an 0 till y varefter y g̊ar fr̊an 0 till π
2
. Integralen blir allts̊a∫ π/2

0

( ∫ x

0
sin y

y
dx

)
dy.

3. Volymen av kroppen mellan ytorna z = x2 + y2 och 3z = 4 − x2 − y2

kan skrivas som en integral i polära koordinater. Gör det! (Integralen
behöver inte beräknas.)

Lösning: P̊a skärningen mellan ytorna gäller 4− x2 − y2 = 3(x2 + y2),
dvs x2 + y2 = 1. Vi skall därför integrera skillnaden mellan de tv̊a
funktionerna över omr̊adet D : x2 + y2 ≤ 1. Ytan 3z = 4 − x2 − y2

ligger ovanför z = x2 + y2 p̊a omr̊adet (kolla t ex i origo). Volymen blir
därför

∫∫
D
(1

3
(4 − x2 − y2) − (x2 + y2)) dxdy som efter förenkling och

överg̊ang till polära koordinater blir
∫ 2π

0

∫ 1

0
4
3
(1− r2) · rdrdθ.

1


